

SUSCRICION:
 En la capital. 4'50 pías. trimestre
 Fuera de la capital. 5 id. id.
 Ultramar en oro. 18 id. semestre
 Id. un año en oro. 25 id. id.
 Extranjero. 7'50 id. trimestre
 Todo pago se entiende por adelantado.
 Redaccion y Administracion, calle del Progreso
 num. 4, 5, 6 1.º

LA LUCHA

ANUNCIOS:
 En la 1.ª página, una peseta la línea.—En la 2.ª 75 céntimos.—En la 3.ª 50 céntimos.—En la 4.ª 25 céntimos y a los suscritores 12.—Anuncios mortuorios en la 4.ª página, desde 5 pías. 50 céntimos en adelante, y además 10 céntimos de plusa de recargo que dispone la ley, por la inserción de cada anuncio.—Comunicados y remitidos desde 4'50 pesetas la línea a juicio de la Administracion.
 Corresponsal en Paris para anuncios y remitidos, A. LORETTE, 61, rue Caumartin.

AÑO XXVII

Se publica todos los días, excepto los siguientes á festivos.

GERONA, miércoles 5 de mayo de 1897

NUMEROS SUELTOS
25 céntimos.

N.º 6.159

CUALQUIER COSA

Nuestro colega vespertino tiene cosas muy originales y sufre más vaivenes que buque en tempestad, porque otra cosa no parece dado el movimiento de avance y retroceso que en él notamos, indudablemente llevado de su propia idiosincrasia.

Hablando de las próximas elecciones municipales, se queja de que apenas se ocupan de ellas los electores; lamenta que los partidos se empeñen en llevar a los ayuntamientos hechuras suyas, cuando allí debiera prescindirse de la política por ser corporaciones puramente administrativas y, después de unos párrafos de pesimismo y de otros que poco dicen, termina diciendo:

«Resulta, pues, que no es el cuerpo electoral quien designa los candidatos, sino los caciques.

Algunos republicanos se aprestan á la lucha; pero también toman parte en la farsa.

Desdichado el ciudadano que, creyendo en la sinceridad del voto, se aprestase á tomar parte en la lucha, aun cuando contase con el apoyo de la inmensa mayoría de su respectivo distrito.

Si en circunstancias normales, es difícil, sino imposible, la lucha, en las actuales suben de punto esas dificultades.

Empresa tonta y ridícula sería exponerse á tomar parte en la comedia, sin contar con el apoyo ó condescendencia oficial.»

No sabemos que anomalía acompaña á las circunstancias presentes, como ignoramos en donde se encuentran esos caciques que buscan el mangoneo electoral, cuando precisamente tirios y troyanos nos quejamos de la frialdad que reina por doquier, de la inercia que consume todas las iniciativas y de que el interés general sea tan escaso que viva rendido al particular ó del egoísmo.

El caciquismo en verdad existe, como dijimos pocos días hace, lo mismo arriba que abajo, á la izquierda que á la derecha; pero en verdad hemos de consignar por lo que á Gerona se refiere, que en parte alguna lo encontramos, porque allí en donde alguna iniciativa se ha movido, allí ha aparecido la babel moderna, de manera que ni por ese lado resulta la pastora. Claro que al final, de un modo más ó menos espontáneo resultarán concejales; es posible y casi seguro de que por arte de birlibirloque y en vista de esa apatía reinante, salga á flote algo que por no significar nada ó por significar mucho no convenga á los intereses de la ciudad, cosa que no sería nueva; pero lo que significa una acusación gratuita, sin fundamento y completamente injusta, es la especie de que aquí es empresa tonta y ridícula exponerse á tomar parte en la comedia sin contar con el apoyo ó condescendencia oficial, cuando el colega sabe muy de sobras que por no ocuparse de elecciones, ni en las regiones oficiales existe la más mínima preocupación por un asunto que parece se refiera á las comarcas del Indostan, de manera que si alguna vez en Gerona la representación del vecindario puede ostentarse con verdadera imparcialidad de parte del poder, es ahora, en estas elecciones. Se refiere el colega á la plausible iniciativa del alcalde de Gerona? Buena ha sido la intención; plausible el propósito y admirable el objetivo que se proponía; pero nadie como el compañero sabe el resultado de esa peculiar iniciativa, no en favor de bandera ni partido determinado, si no en obsequio á Gerona.

Del estudio de lo que viene ocurriendo y ocurre, se deduce que el apreciable compañero ha querido llenar un hueco en sus columnas escribiendo cualquier cosa, pero no ateniéndose á la verdad por que esta

reza precisamente todo lo contrario, á no ser que para el colega media vuelta á la derecha sea lo mismo que media vuelta á la izquierda por aquello de que todo es media vuelta, en cuyo caso tiene razón al expresarse como lo hace.

Sombreros y tocados

El peinado y el tocado de las señoras, con todo lo referente al tocado femenino, es de palpitante actualidad en estos momentos en que se discute acerca de si las hermosas representantes de la más bella mitad del género humano tienen derecho á ir al teatro con los monumentales edificios de seda, plumas y flores que la moda del día las impone.

Acerca de los sombreros de ayer y los de hoy diserta *Le Gaulois*, sacando á relucir la extravagancia que usaron las damas de los antiguos tiempos para disculpar á las de los presentes.

Parece que la piadosa esposa del rey San Luis, fué la primera que introdujo en Europa el uso de coberturas femeninas para adornar la cabeza. Esta princesa acompañó á su marido á las Cruzadas, y mientras el santo rey cumplía con lo que su celo religioso le inspiraba, ella, mujer al fin, se fijó en los tocados de las damas musulmanas y hallando que el turbante las hermoseaba, las imitó al volver á Francia, coronando su cabeza con algo parecido á lo que había visto en las lejanas tierras que acababa de recorrer.

Y este fué el origen del sombrero de las señoras. El ser un santo el marido de la que introdujo la moda en Europa, parecía aviso providencial de qué paciencia de cuantos habían de necesitar desde entonces los esposos para costear los caprichos de sus caras mitades en la cuestión de los chapeos.

En España, sin embargo, no hizo tantos progresos la nueva moda como en el país vecino, y la severa tocada de encaje ó de brocado, adorno señorial de la cabeza de las ricas hembras castellanas, permaneció mucho tiempo, imitando más las damas españolas á D.ª Blanca de Castilla, la madre de San Luis, que á Margarita de Provenza su caprichosa esposa.

El *keumin*, aquel tocado monumental con dos cuernos altos y puntiagudos como un campanario, no prevaleció aquí y en ninguna residencia real de España; fué preciso levantar las puertas y alzar los techos para que pudieran pasar las damas, como cuentan que hubo que hacer en el palacio real de Vincennes.

Las trenzas enlazadas con hilos de perlas ó de oro formaron parte durante mucho tiempo del tocado de nuestras hermosas. El de Isabel la Católica, el de su hija D.ª Juana y el de las damas de su corte no puede ser más severo y elegante, y con el se llegó hasta los diminutos sombrerillos de terciopelo, adornados con una rizada pluma con que fueron retratadas las princesas de la corte de los Valois, que trajó á España la reina Isabel al casarse con Felipe II.

A dos extranjeras, á la princesa de los Ursinos y á Isabel de Farnesio, se debió la introducción en nuestra patria de los tocados extravagantes y altísimos, y ya desde la época de la influencia de la intrigante y astuta dama que tanto imperio ejerció sobre Felipe V. y de la segunda esposa de este débil monarca, las extravagancias femeniles en materia de tocados no reconocieron límite, y las damas llevaban sobre la cabeza edificios de alambre cubiertos con multitud de bucles postizos, entre los que se enlazaban lazos, flores, plumas y joyas, colocados todos con profusión.

Y así se llegó hasta principio de este siglo; el célebre turbante de terciopelo ver-

de de Mad. Stael podía pasar por adorno sencillísimo comparado con los que lucían la primera y la segunda esposa de Fernando VII y sus cuñadas las princesas de la casa de Braganza, que vinieron á figurar en nuestra corte.

Aves del Paraíso, con todo su plumaje y su larga y rizada cola, se colocaban aquellas señoras sobre la cabeza, además de los lazos y de la diadema de terciopelo tachonada con brillantes. Se tenían que peinarse veinticuatro horas antes de asistir á una solemnidad, y dormían sentadas en el lecho para no descomponer el monumento del peinado.

Hasta los tiempos de María Cristina duraron estas extravagancias, que aún usó la hermosa princesa al venir de Italia; pero ella fué poco á poco acercándose á la sencillez hasta imponer los buclitos alrededor de la cara, precursores de las cocas, que fueron el tocado favorito de la reina D.ª Isabel II.

Y cocas ó el pelo alisado sobre las sienes se usaba generalmente hasta que vino la célebre bailarina la Fuoco, que puso en moda el peinado que llevaba su nombre, esto es, los tupés levantados y la frente despejada.

Este peinado se consideró por las señoras chapadas á la antigua como señal de descaro y desfachatez, y tardó mucho en extenderse, pero prevaleció al fin, arrojando la sátira de multitud de canciones populares que tendían á ponerle en ridículo.

El flequillo en la frente se debió á la princesa de Metternich, la célebre embajadora de Austria en la corte de Napoleón III. Esta señora, que aunque fué un prodigio de elegancia no fué un modelo de belleza, ni mucho menos, tenía una frente hombreada y feísima, y para ocultarla inventó el flequillo, que todavía se lleva.

En cuanto al sombrero no se ha generalizado en España hasta estos últimos tiempos. Durante el reinado de D.ª Isabel II estuvieron de moda las capotas, pero sólo la usaban las señoras más principales, siendo la mantilla el tocado más general de las señoras de la clase media. Mantilla de encaje ó mantilla de casco con guarnición de blondas y prendida con gruesos alfileres de argollas ó bola de oro, era lo que usaban de día, y por la noche el peinado adornado con una moña que hacía juego con el vestido, tal como se ve en el tocado de Gertrudis Gómez de Avellaneda en el famoso cuadro de López, *La coronación de Quintana*.

Hoy predomina el sombrero con todas sus extravagancias, y no hay ya mujer, por humilde que sea su posición, que no le use, con lo cual ha perdido mucho la gracia característica de las españolas, para las cuales será siempre un adorno admirable la mantilla.

Desde Madrid

Años atrás, en día como el de hoy se hacían muchos comentarios referentes á los sucesos del día anterior y los corresponsales de los periódicos de provincias, no tenían que preocuparse mucho con la elección de tema para la confección de su correspondencia.

Oír lo que se decía aquí y allá, apuntarlo y mandarlo al periódico para informar á los lectores. El trabajo era poco; su interés mucho.

Hoy no sucede lo mismo.

El 1.º de mayo es un día como otro cualquiera que ya no hace temblar á las gentes y el corresponsal, si quiere hacer una carta que interese un poco, nada más que un poco, ha de pensar y trabajar mucho.

Véase, pues, por donde lo que es bueno para los políticos, para la justicia, para las

autoridades, para todos los que con la falta de noticias y sucesos descansan, es malo para los que, como nosotros, han de hablar de algo todos los días.

Cuando nada hay que decir, es cuando hay que trabajar más, resultando de aquí dos males: cansancio para el que escribe sin decir nada, y pérdida de tiempo para el que lee lo que nada dice.

Es verdad que podríamos hacer hoy lo que hacen otros muchos que se encuentran en nuestra situación: hablar de la guerra de la independencia y del heroico pueblo de Madrid de antaño, ú ocuparnos del de cogño y hacernos eco de cuanto aquí se dijo en honor del valiente coronel Cirujeda. Más lo primero no hay para que decirlo al lector, que no sabe tan bien si no mejor que nosotros, y lo sería incurrir en el mismo pecado que incurren los que adoran á un hombre y le dan gracias en vez de adorar y dar gracias á la Providencia á quien le plugo conservar la vida del militar que tuvo la suerte de mandar la columna que en Punta Brava mató á Maceo sin saber lo que hacía.

El propio coronel peca también, porque siendo su modestia la que debe ser en el caso actual, dice que hay que estar reconocidos al valor de nuestro ejército á quien se debe la muerte del cabecilla mulato, no á él, sin recordar que los soldados dispararon sin saber contra quién y que á quien todo lo puede es al que se le debe la gratitud, sin que esto que decimos signifique, ni mucho menos, que dudamos de que el Sr. Cirujeda y los hombres que mandaba dejaran de portarse en aquel entonces como dignos hijos de la heroica España.

Pero han de ponerse las cosas en su lugar y, para que así estén, hay que conceder la gratitud, primero, á la Providencia y, después, á los españoles que, sin arrojarse ante la superioridad numérica del enemigo, supieron destruirle valerosa ó temerariamente.

En este punto las cosas, bendito sea Dios y admirado Cirujeda.

De modo que, apreciando así este suceso, no podemos tampoco hacer lo que hacen los demás corresponsales en día como el de hoy.

Y hé aquí por qué decíamos antes, que cuando no hay noticias es cuando nos corresponde trabajar más, toda vez que no queremos seguir la conducta que otros siguen.

Pero, por desgracia para nosotros, porque esto revela holgazanería, y por fortuna para los lectores á quienes libramos de una larga lectura, no estamos hoy dispuestos para el trabajo.

Así, pues, demos gusto á la pereza y mañana será otro día.

Carmón.

2 Mayo de 1897

Muerte de Feliu y Codina

Impresión

Madrid 3.—Al conocerse la muerte de Feliu y Codina en los círculos literarios, ha producido una tristísima impresión, reflejada por las frases de sentimiento que artistas y literatos han dedicado al eminente escritor.

La casa mortuoria desde primeras horas de la madrugada ha estado concurridísima y numerosos amigos y admiradores del castizo escritor se disputan la honra de velar el cadáver.

A las tres de la tarde se verificará el entierro, que promete ser solemne.

Sus últimos trabajos

Feliu y Codina, pocos días antes, estaba trabajando con ahinco en la terminación de los cantares de la zarzuela «María del Carmen».

Tenía el propósito de escribir un drama,

cuya acción tenía que desarrollarse en un pueblo de Salamanca.

El entierro

A la hora fijada se ha puesto en marcha el cortejo, sosteniendo los cordones del féretro los señores Echegaray, Barco, Bretón, Perera y Nuñez de Arce.

Las coronas iban en la carroza que era á la federica, siguiendo detrás un brillante concurso de gentes pertenecientes á las artes, letras y periodismo de Madrid.

Al pasar por debajo de los balcones del teatro de la Comedia, los artistas, vestidos de luto, han arrojado flores sobre el ataúd.

Durante esta ceremonia, una música ha tocado una marcha fúnebre.

Los balcones ostentaban colgaduras negras.

En el teatro Español se ha reproducido la escena, habiéndose tocado la marcha fúnebre al armonium á causa de vivir en el mismo teatro y hallarse enfermo de gravedad D. Ramón Guerrero, padre de la actriz del mismo nombre.

CUESTIÓN DE ORIENTE

Retirada de los griegos

París 3.—Un parte de origen otomano asegura que el ejército griego se retira en toda la línea.

Dicen que las tropas de Tesalia han comenzado á evacuar Fersalia, y afirma que en occidente se preparan también á desalojar la ciudad de Arta, abandonando de tal manera los confines del Epiro.

De Atenas

En Atenas ha producido nuevo disgusto la noticia comprobada, de haberse retirado la división del coronel Manos, que operaba en el Epiro.

En cambio, se han reanimado las esperanzas de los primeros días de la guerra con las buenas nuevas del ejército de Tesalia, reformado considerablemente y puesto á una segunda campaña.

La paz en Oriente

El coronel Vassos llamado á Grecia

Un telegrama de Atenas trae la noticia de que el gobierno helénico ha llamado hoy á la capital al coronel Vassos, con doce sargentos que servían en las compañías del pequeño cuerpo de ejército en la isla de Creta.

El coronel Stancos queda encargado interinamente del mando de las tropas griegas en Creta.

La opinión general es, de que va á proclamarse de un momento á otro la paz.

LO DE FILIPINAS

La campaña de Cavite

Madrid 3.—El *Heraldo* acaba de recibir un despacho de su corresponsal en Manila acerca de la nueva campaña en la provincia de Cavite.

Dice el cablegrama, que la primera parte de la campaña calculase que no llegará á durar 15 días.

Se disponen las operaciones de manera, que se libre á las tropas del periodo de grandes lluvias.

Los cavileños rebeldes han rodeado de obstáculos la posición de Naig, que es imposible atacar por el camino directo.

De consiguiente se llevará el ataque remontándose por Salang, y faldeando la sierra de Sungay.

Por allí irán á caer sucesivamente las tropas sobre Bidan, Ternate, Maragodon y Naig.

Después de completada la operación, regresará á Manila el general en jefe.

Créese que los cinco pueblos restantes, en que están concentrados los rebeldes, serán entregados.

Si no se entregan, se cerrarán todos los caminos, que impidan llevar acémilas.

Hoy salieron á la campaña más de 100 oficiales con licencia de Manila, por enfermos.

El general Primo de Rivera les ha obligado á salir á campaña ó bien á ingresar en los hospitales.

Junto á varios pueblos de Cavite hay tirotes diarios en el bosque.

Tomarán parte en las operaciones 3,000 indios, que cobrarán sueldo.

Cocina de La Lucha

Almuerzo

Huevos al plato
Chuletas con vino
Patatas á lo Cieza
Vaca con hierbas
Postres
Café

Comida

Sopa girondina
Pote gallego
Gallina en pepitoria
Lampreado de ternera
Pimientos de lata asados
Postres
Café

Patatas á lo Cieza.—Cuezan-se las patatas en un puchero cortadas en pedazos como nueces. Cuando se hayan cocido, se escurren y se saltean en aceite en una sartén con ajo y perejil picados y un poco de pimentón. Se dejan tostar un poco las patatas, pero sin dejarlas apelmazar ni que el pimentón se ennegrezca.

Pimientos de lata asados.—Sáquense los pimientos que contiene una lata y se colocan en una cazuela espolvoreándolos con sal. Sin más aceite que el que tienen los pimientos, se asan al horno fuerte, teniendo cuidado de darles vuelta á media cocción.

NOTICIAS

Damos la enhorabuena á nuestro estimado amigo el joven diputado á Cortes por Vilademuls D. Federico Rahola, por haberse confirmado la noticia de haber obtenido en los Juegos Florales de Barcelona la «Englantina» como premio á su preciosa composición «La Tramontana» la que leyó su mismo autor recibiendo una calurosa ovación.

—En el expreso de mañana saldrá de Madrid para Barcelona la marquesa de Polavieja, en donde esperará á su ilustre esposo y valiente caudillo general Polavieja.

—En Santa Coloma de Farnés, un perro mordió á varios animales, y como diera señales de estar atacado de hidrofobia, se le perseguió constantemente, pudiendo un vecino darle muerte en la casa denominada las «Pressas». La cabeza del can fué entregada al Ayuntamiento, quien la mandó al laboratorio microbiológico del Dr. Ferrán de Barcelona.

—Han permanecido varios días en Puigcerdá, estudiando el movimiento de fábricas, especialmente la del Sr. Vidal, los señores D. Emilio Vazquez, Vista de la aduana de Port-bou, y D. Rafael Ursu-guia, Oficial de la Dirección general de aduanas.

También ha visitado dicha población don Adolfo Martín Etespuru, Teniente Coronel de Carabineros, jefe de esta comandancia.

—El *Eco de Orense* consigna que se está instruyendo causa criminal en el juzgado de Quiroga, por un alboroto ocurrido en el templo, á causa de la preferencia de llevar las andas de la Virgen.

En la lucha entablada entre solteras, casadas y viudas, vencieron las casadas, y ellas son las que cargaron con las andas, saliendo triunfadoras y abandonando el lugar sagrado.

Todo el vecindario deplora el hecho.

—Hoy celebrará sesión de segunda convocatoria nuestro ayuntamiento.

—Bajo el tipo de 1.768 pesetas, el 25 del actual se subastarán en Setcasas los pastos de la *Montaña de San Miguel del Estado*. El ganado que podrá introducirse durante el año forestal vigente, es de 2.000 lanares, 65 vacunas y 60 cabalares.

—El ministro de la Gobernación prepara instrucciones respecto del régimen á que serán sometidos los tildados de anarquistas.

Estas instrucciones las comunicará el ministro por telégrafo á los gobernadores civiles.

—La pensión anual de 182'50 pesetas que percibe de la Tesorería de Hacienda de esta provincia D.ª Leonor Sanz, le será abonada en lo sucesivo por la de Zaragoza.

—Los republicanos de esta ciudad han acordado presentar en las próximas elecciones de concejales, á los señores Alsina, Gimbernat, Casals y Portas.

—Aunque prematuramente, han empezado ya las pruebas de la pesca de la anchoa en Tossa. Según leemos, los resultados de estos últimos días han correspondido un tanto á las esperanzas de la gente de mar, logrando, sino grandes cantidades, muy regulares y muy buenos precios de tan solicitado comestible.

—Ha fallecido en Ripoll víctima de un ataque cerebral, la virtuosa señora, individuo que fué de la comisión auxiliar de señoras de la tómbola del hospital, D.ª Gabriela López de Vilaregut.

La muerte de dicha señora ha sido sentidísima y el sepelio de su cadáver ha resultado una manifestación de duelo.

—Según dicen los *aficionados*, este año van á sufrir una decepción los que creían que sería año de codornices.

—Se halla vacante la secretaria del Juzgado municipal de Puigcerdá. Los aspirantes á la misma deberán presentar solicitud por escrito, en el Juzgado municipal dentro el plazo de 15 días.

—En Brest, un panadero de aquella ciudad llamado Fárec, no pudiendo resistir el dolor de haber perdido recientemente á su esposa, acabó anoche sus sufrimientos calentando el horno de su casa lo mismo que si fuera á cocer el pan, y metiéndose sin vacilar en el mismo. Cuando los oficiales que estaban aún amasando se apercibieron del hecho, estaba ya el cuerpo del infeliz completamente tostado.

—Si no cambian de parecer, es casi seguro que presentarán sus candidaturas en las elecciones que deben verificarse el domingo próximo, entre otros que se ignoran, los señores Casals, Canet, Gimbernat (D. Antonio), Alsina, Massaguer, Carreras (D. Vicente), Palli, Salyat, Po!, Gimbernat, Ciurana, Massó, Portas y Puig de Marcillo.

Suenan además los nombres de los señores Sabater (D. Esteban), Oliveres y Battaller, pero parece que no hay nada en concreto.

—De un terrado de la calle de Albareda desaparecieron ayer mañana dos sábanas. El ratero no fué habido.

—Un cablegrama de Nueva York dice, que se ha constituido una Junta de Damas para allegar recursos á favor de los griegos.

La junta ha recibido ya cuantiosos donativos, y está en relación directa con la reina de Grecia.

—El haber mensual de 22'50 pesetas que en la Tesorería de Hacienda de Barcelona cobra D. José Gastó Bombardó, se le abonará desde este mes por la de esta provincia.

—El inventor del fusil ametrallador, teniente coronel del regimiento de Navarra D. Antonio Vaca, ha recibido ya la patente de invención de la nueva arma que, según noticias, deja atrás á las de todos los sistemas conocidos, pues podrá hacer más de 200 disparos en un minuto.

En breve se efectuarán las pruebas ante personas competentes.

—Resolviendo una consulta de la Delegación de Hacienda de esta provincia, por Real orden de 22 de abril último se declara que el derecho de usufructo para el pago del impuesto de derechos reales, se aprecie por el 50 % del valor de la finca cualquiera que sea la fecha en que se causó ó adquirió dicho derecho.

—Se encuentra en Palafrugell el acreditado comerciante de tapones, D. Martín Cama.

Según se dice, dicho señor trata de trasladar á dicha villa una parte de la fabricación que tiene instalada en Reims, (Francia), con lo que resultaría altamente beneficiada la clase obrera de aquella población.

—Con motivo de hallarse entendiendo el juzgado de Figueras en asuntos relacionados con la cobranza de las contribuciones é impuestos en la villa de Rosas, la Dele-

gación de Hacienda ha incoado la oportuna cuestión de competencia, pues según lo resuelto la multitud de Reales órdenes, no procede que conozcan los tribunales de asuntos de este índole, aún en caso de existir delito, sin que antes resuelva la Hacienda la cuestión de carácter administrativo en que pudiera tener su origen el hecho penable, cuya corrección incumbe al Juzgado respectivo.

—Hoy cumplen setenta y seis años que el capitán del siglo Napoleón I murió en la isla de Santa Elena, siendo ejemplo de lo que son y valen las glorias mundanas y de como el poder y el orgullo del hombre se abaten á los embates de la fortuna y ante los altos designios de la Providencia.

—Según el *Journal des Debats*, el tribunal del Sena ha recibido varias quejas concernientes á Leo Taxil.

Entre ellas están las de cuatro personas que han enviado dinero á Diana Vaughan, y que, estimando que han sido víctimas de una estafa, quieren que entienda la justicia en el asunto.

El procurador de la República va á someter el caso á un juez de instrucción.

Por otra parte que, en vista de la severa actitud de la prensa, Leo Taxil ha querido publicar un trabajo, explicando el fin que se había propuesto.

Para editar este opúsculo, Leo Taxil se ha dirigido á varios editores, y todos se han negado á hacer este trabajo.

—Durante el pasado mes de abril, se han recaudado en la Delegación de Hacienda de esta provincia las siguientes cantidades:

Por contribución territorial, 17.118 pesetas.

Industrial, 6.840

Derechos reales, 40.122

Impuesto de minas, 1.231

Idem de cédulas personales, 9.460

Idem sobre sueldos y asignaciones, pesetas 21.914

Idem sobre pagos al Estado, 2.308

Carruages de lujo, 2

Aduanas, 764.061

Impuesto de consumos, 39.879

Idem sobre tarifas de viajeros, 2.564

Contribuciones indirectas, 22.774

Monopolios, 273

Redenciones servicio militar, 3.000.

Rentas y ventas de propiedades, pesetas 23.370

Recursos del Tesoro, 153

Resultas de ejercicios cerrados, 7.014

Total de lo recaudado, 962.083 pesetas.

—En el tren mixto de ayer tarde salió para Figueras acompañado de su distinguida y simpática hija, nuestro respetable amigo el gobernador civil de esta provincia, señor Eloia.

—El último shah de Persia tenía *mil seiscientas veinte* mujeres.

Su sucesor Menzaffer Eddin acaba de reducir, por economía, el personal de su harén á *sesenta* mujeres; *mil seiscientas sesenta* menos que su antecesor.

Es de lamentar que se hayan detenido ahí sus economías. Con una mujer le hubiera bastado, y así, á la vez que hubiera economizado más, viviría más convenientemente.

—Los periódicos de Berlín dan cuenta de un suceso verdaderamente dramático.

El comandante von Krosigk recibió un telegrama de Halle, participándole que su madre se hallaba agonizando.

El comandante llegó á dicha población cuando ya su madre había fallecido.

La impresión que recibió el amante hijo ante el cadáver de su madre fué tan grande, que cayó muerto de repente junto al lecho en donde hacía pocos momentos había expirado la que le dió el ser.

—Por usarla sin licencia, le ha sido recogida al vecino de Bruñola Juan Basela una escopeta y denunciado al juez municipal respectivo.

—Se ha ordenado á los alcaldes de los pueblos de Aiguaviva, Camós, Camplonch, Canet de Adri, Cornellá, Casavells, Fontanilles, Fontcuberta, Fonteta, Garrigás, Gualta, Juyá, La Piña, Las Planas, Mediñá, Monells, Montrás, Palafrugell, Perelada, Porqueras, Riumors, Rupió, Salt, San Andrés del Terrí, S. Gregorio, Ventalló y

Vilafant que inmediatamente remitan, como se les tiene prevenido, al jefe del Regimiento de Reserva del Rosellón, una relación de los reservistas que han servido en el arma de infantería, administración militar y Sanidad militar de los reemplazos de 1885 al 91 ambos inclusive que pasaron ante su autoridad la revista anual.

—El vecino de Vich D. Florencio de Riera, ha solicitado la propiedad de 12 pertenencias de una mina de sulfato de barieta con el nombre *Dolores* situada en los términos de Viladrau y Espinellas, y don Bernardino Masferrer Rierda pide la de seis pertenencias de otra del mismo mineral llamada *Josefina* en el término de Espinellas, paraje Saleras de Naris.

—Parece que en breve debutará en el teatro Pitarra de Palafrugell una buena compañía de zarzuela, en la que figurará la aplaudida y simpática tiple doña María Berenguer.

—Un periódico de Orense propone al gobierno se limite el número de boticas, como se hizo, por ministerio de la ley, el de notarias; la incompatibilidad del comercio de droguería con el ejercicio de la farmacia; la prohibición de adquirir boticas á los médicos, aunque tengan regente; el deber de que toda farmacia tenga laboratorio químico y que las farmacias militares solo sirvan á los militares.

—El próximo domingo el vecidario de Castañet celebrará *l'aplech del Roser*, estando contratada la orquesta «La Farnenec».

—Ha pasado por esta ciudad con dirección á Milán la eminente artista señora Darclée.

—La *Gaceta* de antes de ayer publica un Real decreto decidiendo en favor de la Administración una competencia entre esta Audiencia y el gobernador de esta provincia.

—Entre las muchas diversiones que se están organizando en Ripoll con motivo de la próxima fiesta mayor que se celebrará el día 11 del actual, se preparan tres corridas de novillos, las cuales tendrán lugar en los días 12, 16 y 27 del corriente. Los bichos serán lidiados por las cuadrillas de señoritas toreras y niños barceloneses.

El terreno en donde se está levantando

la plaza de toros ha sido cedido por sus propietarios señores Forcada Vidal y Compañía.

—La guardia civil de Ribas ha denunciado la corta de 26 pinos del monte Abet de aquel término municipal y de propiedad del Estado, en el sitio conocido por «Serrot».

—Ayer por la mañana en el almacén de comisos de esta Delegación de Hacienda se verificó la subasta de los géneros que fueron aprehendidos en la estación de esta ciudad, de cuyo hecho dimos conocimiento á nuestros lectores. Los pertenecientes al expediente administrativo judicial número 2/97 se adjudicaron á los siguientes precios:

Primer lote.—Diez kilogramos tejido de lana, en 121 pesetas.

Segundo lote.—Nueve kilogramos quinientos gramos tejido de lana, en 115.

Tercer lote.—Once kilogramos quinientos gramos tejido de lana, en 139.

Cuarto lote.—Once kilogramos tejido de lana, en 133.

Quinto lote.—Once kilogramos tejido de lana, en 133.

Duodécimo lote.—Cinco kilogramos tejido de seda, en 301.

Décimo tercer lote.—Cinco kilogramos cintas de seda y algodón, en 166.

Décimo cuarto lote.—Cuatro kilogramos cintas de seda y algodón, en 107.

Décimo quinto lote.—Siete kilogramos cintas de seda y algodón, en 180.

Décimo sexto lote.—Siete kilogramos, cintas de seda y algodón, en 191.

Décimo séptimo lote.—Siete kilogramos cinta de seda y algodón, en 196.

Décimo octavo lote.—Nueve kilogramos galón de algodón y metal, en 91.

Décimo noveno lote.—Diez kilogramos quinientos gramos galón de algodón y metal, en 137.

Vigésimo lote.—Ocho kilogramos galón de algodón y metal, en 92.

Vigésimo primero lote.—Siete kilogramos quinientos gramos galón de algodón y metal, en 76.

Vigésimo segundo lote.—Cinco kilogramos galón de algodón y metal, en 91.

Vigésimo tercero lote.—Un kilogramo borlas de metal, en 21 pesetas.

Los lotes, sexto, séptimo, octavo, nove-

no, décimo, undécimo, vigésimo cuarto, vigésimo quinto, vigésimo sexto, vigésimo séptimo, vigésimo octavo y vigésimo noveno quedaron desiertos.

También verificóse la de los géneros comprendidos en el expediente número 1/97 dando el resultado siguiente:

Primer lote.—Doce kilogramos tejido de lino, en 81 pesetas.

Segundo lote.—Seis kilogramos tejido de algodón, en 42.

Tercer lote.—Cuatro kilogramos tejido algodón labrado, en 21.

Cuarto lote.—Tres kilogramos piqué de algodón, en 21.

Total, 2.455 pesetas.

Los postores fueron en su mayoría del comercio de Barcelona.

—El lector sabe que no somos aficionados á dar detalles de crímenes ni de sus expiaciones y, por tanto, solo diremos respecto á la ejecución de los anarquistas condenados á muerte por el horrendo crimen de la Calle de Cambios Nuevos, en Barcelona, que ayer á las cinco de la mañana fueron fusilados en dicha ciudad los cinco individuos cuyos nombres ya son conocidos, habiendo quedado cumplida la justicia de los hombres.

¡Dios haya perdonado las almas de los ajusticiados, y ojalá estas penas sirvan de saludable escarmiento y de motivo de conversión á los obcecados que aún siguen aferrados á esa detestable escuela llamada anarquista!

—Al regresar de la última feria celebra-

da en la villa de Olot D. Eudaldo Pigui-llém, vecino de San Pedro de Torelló, sa-liéronle al encuentro en el sitio conocido por «Caras foscas» tres sujetos los cuales, amenazándole de muerte, robáronle la cantidad de catorce duros.

La benemérita del puesto de San Esteban de Bas, al tener conocimiento del delito, hizo las oportunas diligencias con objeto de descubrir á los criminales, deteniéndolo como presuntos autores del robo á Jacinto Calam, Juan Santaaulalia y José Estartus (a) Cayans, vecinos todos de San Privat de Bas, habiendo sido entregados á los tribunales de justicia.

Es una enormidad el precio fabuloso que los extranjeros pretenden hacernos pagar sus aguas de Colonia, sin mas razón que porque son extranjeras y porque revisten los frascos de cierto oropel. La venda de los incautos cayó ya, y hoy no se paga mas que el mérito intrínseco de los productos. Se ha demostrado que el AGUA DE COLONIA DE ORIVE supera á las de las mejores marcas extranjeras, y se presenta á gusto del consumidor, en frascos de batalla y en de lujo, ataviados con gran elegancia, siendo su precio muy económico. Por eso el perfume del Farmacéutico Bilbaino es el mimado por la buena sociedad española. Se vende en frascos de batalla desde 3 reales, y en de lujo, ricamente presentada, en frascos desde 1/8 á 1 litro.—Véndese en toda farmacia y perfumería. R.

Boletín religioso

SANTOS DE HOY

La Conversión de San Agustín

CÓRTE DE MARÍA

Hoy se hace la visita á Santa María, en la Catedral.

Tipografía de LA LUCHA, plaza del Grano, 6 bajos.



LA GRESHAM

COMPAÑÍA INGLESA DE
SEGUROS SOBRE LA VIDA Y RENTAS VITALICIAS

(The Gresham Life Assurance Society, Ltd.)
Fundada en Londres en 1848 y establecida legalmente en España desde 1882

Activo en 31 de Diciembre de 1895. Ptas. 147.562.080.

Pólizas indisputables. Beneficios capitalizados. Primas muy moderadas.

La Gresham tiene constituido el depósito exigido por las leyes fiscales vigentes como garantía para sus Asegurados en España.

Dirección de la Sucursal de España: Calle de Alcalá, 23, dupl. MADRID
Delegado en Gerona: Sr. D. Alfonso de Batlle.—Oficina: Subida Catedral, núm. 2.
Inspector General: Sr. D. Guillermo Alger, Director de la Oficina de BARCELONA, Rambla del Centro, num. 6.

en aquel inmenso laberinto de hombres y bestias, se escurrió por aquel gentío, sin ser observado, encontró á Olombo, le contó en pocas palabras lo sucedido, entrególe la carta y le dijo:

—El comandante y el señor Guido están á estas horas á las puertas de Tomboctú, tú has de escribirme una carta para ellos, carta que yo vendré á tomar antes del alba, y que llevaré sin falta á mis amos á las que iré á buscar en el camino.

Olombo no cabía en sí de alegría. No podía acabar de creer la dicha de volver á ver al mensajero enviado por él á Gastón, se congratulaba consigo mismo por haber con tan rara felicidad hecho llegar su carta á los señores Vernet, y encontrado á estos en tan buena ocasión: y al mismo tiempo ardía su deseo de participar el suceso á sus señoritas y con ellas oír contar todos los acontecimientos del viaje, y hacerle al negro un millón de preguntas. Pero Samba Yoro estaba rendido de cansancio, tenía que descansar, dormir y marchar antes de amanecer: Olombo disimuló y callóse. Mientras aquel comía y dormía éste escribió la contestación á la carta de Guido, hizo gobernar bien la cabalgadura de aquel, que era el más ligero de los dromedarios de Gastón; y á su tiempo y sin decir una palabra á nadie despidió á Samba Yoro. Por la mañana reveló el secreto á las señoras blancas. Para éstas fué este el día más memorable; más alegre, más inexplicable que habían tenido desde seis meses á esta parte. Sin embargo, todas las afecciones debían encerrarse en su corazón, y al que les hubiera hablado de los esperados libertadores no dar á entender que les conocían.

Mientras estos hechos tenían lugar, el uno más felizmente que el otro, y llenaban de esperanzas á las jóvenes inglesas y su fiel dependiente llegaba la tarde del segundo día. Gastón y Guido habían llegado á la última parada y veían

ira con la avaricia, hizo que le cubrieran la cabeza con una pleita y atada de piés y manos echarla dentro de un canasto pendiente del baste de un camello. De esta manera llegó á Mursuch, donde el cuidado y la abundancia de comida la restablecieron y volvieron en anterior hermosura, cuando Ali la compró para segunda mujer, en el mercado público. Ahora, después de tantas desdichas, la pobre negra había creído reconocer los restos de su unigénito en la calavera que había visto entre sus piés: dióle el corazón un vuelco, subiósele la sangre á la cabeza, se le interesaron los nervios y se puso como decíamos poco há.

Ali sabía la historia de aquella mujer, y no era de genio tan feroz que usase de golpes para volverla á la razón. Y de aquí que estabase fijo mirándola, lleno de vergüenza, porque todo esto sucedía á presencia de dos europeos. Gastón sintióse iluminado por una idea cristiana, la de intentar volverla á la libertad. Para lo cual, después de haber consolado con buenas palabras á aquella mujer y reduciéndola á dejarse llevar á la tienda de su amo, volvióse á Ali y díjole en francés:

—Oiga, V., amigo mío, V. no vá bien con esta mujer, ahora que nos acercamos á su país... me ocurre una idea: ¿me la vendería V?

No había acabado Gastón de pronunciar estas palabras, cuando contestóle Ali:

—Si V. lo desea, tómela, ya es suya.

—¿En cuánto la aprecia V?

—No quiero por ella ni cien esterlinas, ni un real gati. Quiero probarle á V. que aunque con apariencias de musulmán, conservo sentimientos de hombre y corazón de amigo.

É inmediatamente dió orden de que se colocase á la mujer en unas parihuelas y se llevase antes de que se hiciese

Horario de trenes

(Horas del Meridiano de Madrid)

LINEA DE TARRAGONA A BARCELONA Y FRANCIA					
Salidas de Gerona para Barcelona			Salidas de Gerona para Port-Bou		
Trenes	Horas de salida		Trenes	Horas de salida	
	mañana	tarde		mañana	tarde
Correo	6'48	»	Omnibus	8'39	»
De mercancías	10'37	»	De mercancías	12'43	»
Omnibus	»	3	Mixto	5'40	»
Expreso	»	5'09	Correo	7'35	»

Los trenes Correo y Omnibus llevarán coches de 1.^a, 2.^a y 3.^a, el de Mercancías de 3.^a y el Expreso de 1.^a y 2.^a clase.

El tren Omnibus llevara coches de 1.^a, 2.^a y 3.^a de Mercancías y Mixto de 2.^a y 3.^a y el Correo de 1.^a y 2.^a clase.

LINEA DE SAN FELIU DE GUIXOLS A GERONA					
Salidas de Gerona para San Felii			Salidas de San Felii para Gerona		
Trenes	Horas de salida		Trenes	Horas de salida	
	mañana	tarde		mañana	tarde
Núm. 2. (Julio y Agosto).	5'09	»	Núm. 9. (Julio y Agosto).	»	5'40
Número 4.	8'54	»	Número 1.	4'32	»
Número 6.	11'44	»	Número 3.	7'30	»
Número 8.	»	3'22	Número 5.	»	12'44
Número 10.	»	5'35	Número 7.	»	2'50

LINEA DEL BAJO AMPURDAN					
Salidas de Flassá para Palamós			Salidas de Palamós para Flassá		
Trenes	Horas de salida		Trenes	Horas de salida	
	mañana	tarde		mañana	tarde
Tren correo núm. 1, sale de Flassá a las 6'32 de la mañana. Llega a Palamós a las 9'07.			Tren ordinario núm. 8, sale de Palamós a las 4'25 de la tarde. Llega a Flassá a las 4'25.		
Tren correo núm. 2, sale de Palamós a las 3'15 de la mañana. Llega a Flassá a las 5'36.			Tren discrecional n.º 9, sale de Flassá a las 4 de la mañana. Llega a Palamós a las 7'14.		
Tren correo núm. 3, sale de Flassá a las 9'30 de la mañana. Llega a Palamós a las 11'51.			Tren discrecional núm. 10, sale de Palamós a las 6'41 tarde. Llega a Flassá a las 9'42.		
Tren ordinario n.º 4, sale de Palamós a las 6'60 mañana. Llega a Flassá a las 8'27.			Tren discrecional n.º 11, sale de Flassá a la 1'12 tarde. Llega a Palamós a las 4.		
Tren ordinario núm. 5, sale de Flassá a las 2'45 tarde. Llega a Palamós a las 5'8.			Tren discrecional núm. 12, sale de Palamós a las 7'50 mañana. Llega a Flassá a las 11'21.		
Tren ordinario n.º 6, sale de Palamós a las 11'20 mañana. Llega a Flassá a la 1'50.			Tren discrecional núm. 13, sale de Flassá a las 9'40 noche. Llega a Palamós a las 1'56.		
Tren ordinario núm. 7, sale de Flassá a las 6'25 tarde. Llega a Palamós a las 8'44.			Tren discrecional núm. 14, sale de Palamós a las 5'30 tarde. Llega a Flassá a las 7'53.		

Los trenes discretionales solo circularán en las temporadas que la Compañía juzgue oportuno y no tendrán coches de primera clase.

LINEA DE OLOT A GERONA					
Salidas de Salt (Gerona) para Amer			Salidas de Amer para Salt (Gerona)		
Trenes	Horas de salida		Trenes	Horas de salida	
	mañana	tarde		mañana	tarde
Número 2.	9'10	»	Número 1.	7'40	»
Número 4.	»	3'00	Número 3.	»	1'00
Número 6.	»	6'00	Número 5.	»	4'30

NOTAS Los trenes serán mixtos y se compondrán por ahora, en lo referente a viajeros, de coches de 2.^a y 3.^a clase.
Los trenes continuados en este cuadro, combinan por su orden numérico con los de la línea de Francia n.º 25 procedente de Port-Bou n.º 22 de Barcelona, n.º 27 de Port-Bou y n.º 26 de Barcelona, que llegan respectivamente a Gerona a las 6'41 y 8'29 mañana, 2'52 y 5'4 tarde.

de noche a la tienda de Gastón, y que con ella se llevasen todos sus mejores vestidos y el traje de gala, con los collares, los brazaletes y pendientes de plata que llevaba puestos. Gastón quedó muy satisfecho del regalo de la mujer y de los dones que la acompañaban; no tanto por el gran valor del regalo, cuanto por la muestra de buenos sentimientos dada por el pobre renegado. Pensando que de aquella mujer tal vez buena, y tal vez reconocida a su libertador, haría lo que mejor le pareciese, ó ponerla al servicio de las gemelas cuando estas recobrasen la libertad, ó quizás proporcionarle dinero y lo necesario para que regresase a su país. La enferma por su parte, repuesta con alimento y medicinas que Gastón le administró, no tardó muchas horas en reponerse de aquel momentáneo ataque de nervios. Y así que se enteró de los proyectos benéficos de su nuevo amo, se desahizo en tiernísimas demostraciones de agradecimiento, hasta echarse a sus piés ofreciéndose a servirlo como esclava voluntaria durante el viaje y todo el tiempo que permaneciese en país de negros.

Pero en la tienda de Gastón tenía por entonces ocupadas las imaginaciones otro pensamiento bien distinto, que el de ocuparse del destino de la mujer recién adquirida. En esta última parada Gastón, y más aún Guido, estaban en una ansiedad que cada momento se hacía más viva y más insostenible; esperaban la vuelta de un enviado que habían mandado a Tombocú a adquirir noticias sobre las muchachas prisioneras; y el enviado no parecía. Samba Yoro (pues era él) había sido llamado dos días antes por Gastón y entre ambos medió esta conversación:

—Olombo te mandó a Argel con una carta para mi; y ésta, a Dios gracias, me la entregastes felizmente. ¿Desde aquel día hasta hoy te ha faltado nada?

—Nada, dijo Samba Yoro.

—Y nada te faltará tampoco en adelante si me obedeces como corresponde a un sargento francés del Senegal. ¿Recuerdas tú con cuanta munificencia te renumeraban los jefes blancos en el Senegal?

Samba Yoro no contestó, pero se golpeó con la mano la medalla que llevaba en el pecho.

—Pues bien, continuó Gastón, será dos veces mayor tu recompensa si me sirves hasta el término de nuestro viaje.

—Mándeme V. y verá si soy el antiguo sargento y si he ganado la medalla bien ganada.

—Bueno pues, dijo Gastón; veremos la prueba. Voy a ceniarte una comisión que exige habilidad: tú vas a adelantarte a la caravana a gran carrera de dromedario y entregar esta carta (y se la dió: era de Guido) que es la contestación a la que tú me tragistes; entregarla dijo en manos de Olombo y tomar también de su mano la que él te entregará; y todo esto sin que nadie en Tombocú sepa nada no solo de la carta, pero ni siquiera de tu ida allí. Cuidado con decir luego que no lo había entendido: tú debes volver a encontrarnos por el camino en la última parada que hará la caravana: ¿Conoces el camino?

—Lo sé todo, contestó Samba Yoro enorgullecido de que se le confiase un negocio importante; lo sé todo. Si no llego puntualmente con la carta a la parada más próxima a Tombocú, reniego de quien soy, no voy a ser ya más Samba Yoro.

Y comenzó a dar señales de haber comprendido la gravedad é interés del negocio, arreglándose el traje como los comerciantes mandingos. Para marchar esperó la noche, que afortunadamente estaba estrellada. En menos de veinte y cuatro horas hizo dos jornadas cabales de caravana, y llegó a caer la tarde a Tombocú; esto es a la hora del mercado;

BAJO GARANTIA DEL ESTADO DE HAMBURGO
Marcos 500,000 que son 2 Millones 500,000 Reales
 es el Premio mayor en la Lotería de dinero de Hamburgo AUTORIZADA Y GARANTIZADA POR EL GOBIERNO DE HAMBURGO

Esta Lotería consiste de 110,000 billetes, de los cuales 50,150 billetes han de salir premiados con seguridad en la temporada de algunos meses. Los premios ascienden a 50 millones 622,625 Reales en junto. En las siete clases ó sorteos se decidirán los siguientes premios:

Marcos 500,000 = Reales 2 Millones 500,000

en el caso más feliz, ó sean:

1 de 1.500,000 Rvn. = 1.500,000 Rvn.	2 de 100,000 Rvn. = 200,000 Rvn.
1 de 1.000,000 » = 1.000,000 »	25 de 50,000 » = 1.250,000 »
1 de 500,000 » = 500,000 »	56 de 25,000 » = 1.400,000 »
2 de 375,000 » = 750,000 »	106 de 15,000 » = 1.590,000 »
1 de 350,000 » = 350,000 »	206 de 10,000 » = 2.060,000 »
1 de 325,000 » = 325,000 »	812 de 5,000 » = 4.060,000 »
1 de 300,000 » = 300,000 »	1518 de 2,000 » = 3.036,000 »
1 de 275,000 » = 275,000 »	40 de 1,500 » = 60,000 »
2 de 250,000 » = 500,000 »	140 de 1,000 » = 140,000 »
1 de 200,000 » = 200,000 »	36852 de 775 » = 28.687,900 »
1 de 150,000 » = 150,000 »	

y además 10,310 premios por el importe total de 50 millones 622,625 Reales

Los premios se pagarán a los tenedores de los billetes premiados. El precio de los billetes ha sido fijado oficialmente por el Gobierno, que es para el primer sorteo

Por un entero billete original: Pesetas 3 — Por un medio billete original: Pesetas 4 solamente, aunque los premios son grandes y numerosos.

Mi casa ha sido encargada directamente por el Gobierno con la venta de los billetes, y mando billetes a todos pueblos de España y Colonias. Después de haber recibido el importe para el primer sorteo, recibirá el interesado los billetes originales que haya deseado, acompañado de un prospecto oficial en lengua castellana.

Fondos han de remitirse lo mejor en libranzas de Giro mútuo, ó Cheques de Banco, ó billetes de Banco españoles y pequeños saldos en sellos de correo, Giro mútuo ó Cheques han de ser extendidas a la orden de mi casa.

Después de cada sorteo remito a los interesados el cotejo oficial, acompañado de los billetes para el siguiente sorteo; de esta manera tienen seguridad de recibir los billetes para los siete sorteos con exactitud.

Los premios se pagarán inmediatamente después de haber salido el cotejo oficial y premios de importancia; hago pagar en el mismo pueblo del interesado.

Especialmente conste que el Gobierno da plena garantía por el pago de los premios y los sorteos son públicos, efectuándose bajo la vigilancia del mismo.

Por lo tanto, la LOTERIA DE HAMBURGO, que ya existe más de 150 años, tiene buen crédito y fama en todo el mundo.

En el tiempo próximo pasado he tenido varias veces ocasión de pagar en España premios importantes que enumero al fin de este anuncio; esto por sí es una prueba que la Expendiduría general de mi casa es afortunada, y recomiendo al público de valerse de la misma para lograr la suerte deseada.

El que desee participar en esta lotería de bases tan sólidas, mande cuanto antes su pedido y fondos, lo más tarde hasta EL DIA 15 DE MAYO DE 1897, pues es de recomendar de proveerse en tiempo por la mucha demanda que hay.

Ruego pues que se hagan los pedidos pronto y directamente, si es posible, antes del término arriba fijado, y haré lo mejor en el interés de mis favorecidos ó interesados.

Prospectos originales recibirá el que lo solicite, gratis y libre de gastos. Los premios siguientes ha pagado esta casa a sus numerosos amigos ha poco tiempo: 1.515,000—1.250,000—920,000—310,000—muchos de 500,000—400,000—300,000—250,000 y otros más.

Espero verme favorecido pronto con pedidos que cuidaré de ejecutar a satisfacción absoluta.

JOSÉ DAMMANN Casa Expendiduría principal **HAMBURGO** ALEMANIA

Establecida en 1851

Cartas con valores deben venir certificadas. Franqueo a Hamburgo 50 céntos.

? POR QUÉ SUFRIR POR MÁS TIEMPO 48—48 R
CON ESE
 Resfriado, Tos y Mal de Garganta?
EL PECTORAL de CEREZA del Dr. AYER

Tiene una nombradía de cerca 60 años para la curación de afecciones de la Garganta y los Pulmones, Resfriados, Toses, la Gripe ó Trancazo y Pulmonías. Es de un gusto agradable y seguro en la curación.

EL PECTORAL DE CEREZA DEL DR. AYER
 Preparado por el Dr. J. C. Ayer y Ca., Lowell, Mass., E. U. A.
 Obtuvo Medallas de Oro en las Grandes Exposiciones Universales.
 Recházese todo Sustituto Barato y sin Valor.